
Př́ıklad na pivoting (výběr hlavńıho prvku)

• Zadáńı: Řeš́ıme soustavu lineárńıch rovnic

10−7 x + y = 1,
x + 10−3 y = 0.1

neboli maticově

 10−7 1 1
1 10−3 0.1

 .

• Přesné řešeńı:

x = 0.099 000 000 009 9 ≈ 0.1,

y = 0.999 999 999 010 0 ≈ 1.0.

• Numerické řešeńı bez pivotingu:
Pokud řeš́ıme na 8 desetinných mı́st (single precision), dostaneme po prvńım kroku 10−7 1 1

0 1− 10−7

1 10−3 1− 10−7

1 0.1

 ≡  10−7 1 1
0 1− 10−10 1− 10−8

 ,

což se v dané přesnosti zaokrouhĺı na  10−7 1 1
0 1 1

 ,

a řešeńı tedy vyjde y = 1 ⇒ x = 0.

• Numerické řešeńı s jednoduchým pivotingem:
Přehod́ıme řádky matice (tedy přehod́ıme rovnice soustavy) 1 10−3 0.1

10−7 1 1


a opět řeš́ıme s přesnost́ı na 8 desetinných mı́st.
Po prvńım kroku máme 1 10−3 0.1

0 10−3 − 1
10−7 1 0.1− 1

10−7 1

 ≡  1 10−3 0.1
0 10−3 − 107 0.1− 107

 ,

což se v dané přesnosti zaokrouhĺı na 1 10−3 0.1
0 −107 −107

 ,

a řešeńı tedy vyjde y = 1 ⇒ x = 0.1− 10−3 = 0.099.

To je mnohem přesněǰśı - d́ıky pivotingu (zde provedenému pouhým přehozeńım řádk̊u).


